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       Le proposte delle Segreterie CoNaPo Napoli e CoNaPo Campania sono 

                     state presentate dall’Onorevole Carmela Auriemma 

 

 

Le proposte di modifica ordinamentali provenienti dalla Segreterie CoNaPo Napoli e 

CoNaPo Campania sono state presentate dall’Onorevole Carmela Auriemma con 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE n° 3/01122 il 04/04/2024 nella seduta numero 273 al 

Ministero dell’Interno con delega di risposta al Ministro dell’Interno - in allegato. 

 

In data 3 Novembre 2023 Prot.n.33/2023 la Segreteria CoNaPo Campania ha inviato alla 

Segreteria Nazionale e reso pubbliche le attuali incongruenze relative all’ordinamento del personale 

specialista del CNVVF, in relazione al Dlg217/2005 così come modificato e integrato dal Dlgs 

127/2018: “Riassetto delle disposizioni relative alle funzioni ed ai compiti del Corpo nazionale dei 

Vigili del fuoco “, - in allegato - tale documento è stato portato all’attenzione del Ministro grazie 

all’intervento dell’On. Carmela Auriemma che ringraziamo per la sensibilità dimostrata. 

 

Nell’attuale quadro normativo sono  evidenti le discrepanze, nei percorsi di carriera del 

personale specialista rispetto al personale operativo e le ancor più evidenti incongruenze rispetto 

alle distribuzioni di funzioni e compiti tra tutte le qualifiche, del personale specialista, inserite in un 

unico ruolo. 

 

Se la normativa di riferimento rispetto ai passaggi di qualifica nell’ambito dello stesso ruolo, 

vedi passaggi di qualifica tra Capo Squadra e Capo Reparto, avvengono  a ruolo aperto, resta 

inspiegabile perché tale principio no sia applicato al personale specialista, personale che tra l’altro 

ha tutto, indipendentemente dal grado le stesse identiche funzioni e compiti, eccetto le competenze 

di PG che sono comuni per tutti i qualificati quale che sia il grado. 

 

Nel ringraziare ancora l’Onorevole Carmela Auriemma vogliamo sperare che nell’ambito 

dei lavori della commissione addetta alle modifiche del Dlgs 127/2018: “Riassetto delle 

disposizioni relative alle funzioni ed ai compiti del Corpo nazionale dei Vigili del fuoco “ si tenga 

conto di quanto segnalato. 
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta orale 3-01122

presentato da

AURIEMMA Carmela

testo di

Giovedì 4 aprile 2024, seduta n. 273

   AURIEMMA, ALFONSO COLUCCI, ALIFANO e PENZA. — Al Ministro dell'interno. — Per sapere
– premesso che:
   il Corpo nazionale dei vigili del fuoco è un corpo civile della Repubblica Italiana, dipendente
dal Ministero dell'interno, con funzioni di polizia giudiziaria. I lavoratori del Corpo in oggetto svolgono
un lavoro complesso quanto fondamentale per la tutela della sicurezza e dell'incolumità dei
cittadini che non si esaurisce con il prevenire e contrastare gli incendi, in quanto le loro mansioni
riguardano anche: soccorso nel caso di calamità, contrasto di rischi derivanti dall'impiego di
sostanze batteriologiche, chimiche e radiologiche, preparazione di unità antincendio per le Forze
Armate, organizzazione di piani nazionali e territoriali di difesa civile, organizzazione di servizi
d'addestramento. Tutto ciò necessita della presenza di personale specializzato oltre a quello
operativo terrestre;
   tutto il personale specialista del Corpo nazionale dei vigili del fuoco è inserito in un unico ruolo
che comprende tutte le qualifiche e gradi e che racchiude: vigili capi squadra, capi reparto e ispettori,
mentre, per il personale operativo terrestre, nell'ambito dello stesso ruolo, i passaggi di qualifica
avvengono a ruolo aperto: orizzontali, per anzianità e titoli posseduti;
   a differenza del personale specializzato, il personale operativo terrestre del Corpo è diviso in
ruoli diversificati, anche in termini di mansioni, compiti e funzioni: vigili, capo squadra e capo reparto,
ispettori. Ciò rappresenta ad avviso degli interroganti una discriminazione nei passaggi di qualifica tra
personale specialistico e quello terrestre;
   sulla base di quanto esposto, risulta evidente la disparità di trattamento relativa alle
progressioni di carriera non riconosciute in alcun modo per tutto il personale specialista –:
   se non intenda adottare tempestivamente iniziative, anche normative, al fine di risolvere la
disparità di trattamento esposta in premessa, in termini di progressione di carriera, per il personale
specialista del Corpo nazionale dei vigili del fuoco, anche in considerazione delle prossime revisioni
dell'assetto ordinamentale del Corpo medesimo.

(3-01122)
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Al Segretario Generale CONAPO 

 

Marco PIERGALLINI 
 

Al Segretario Aggiunto 

Riccardo BORIASSI 

 

Alla Segreteria GENERALE CONAPO 

 

 

 

 

 

PREMESSO 

 

Che quanto segue è pienamente in relazione alle istanze provenienti dai nuclei 

specialistici e alle aspirazioni del personale specialista tutto. 

In considerazione che al momento l’amministrazione, tramite commissione ad hoc, 
ha allo studio modifiche ordinamentali del Dlg 217 e s.m. e i. come da Dlgs 127. 

Considerato anche quanto affermato dal Sottosegretario on. Emanuele Prisco in 

relazione agli intenti e obiettivi dell’amministrazione, che sono pienamente coerenti con le 
seguenti richieste. 

SI CHIEDE 

 

a questa Segreteria Nazionale di fare proprie proprie le richieste e le aspirazioni del 

personale specialista del CNVVF in relazione alle prossime modifiche ordinamentali e di 

rappresentarle all’amministrazione, cosi come di seguito descritto. 
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PROPOSTE DI MODIFICHE ORDINAMENTALI. 

 

Considerato che 

il Dlgs 127 che modifica il Dlgs 217 ha istituito al Capo II (Ruoli del personale non 

direttivo e non dirigente che espleta funzioni specialistiche). — Sezione I (Istituzione dei 

ruoli del personale specialista). — Art. 29 (Ruoli del personale specialista). — 1. Sono 

istituiti i seguenti ruoli del personale del Corpo nazionale che espleta funzioni specialistiche 

a) ruoli delle specialità aeronaviganti;  

b) ruoli delle specialità nautiche e dei sommozzatori. 

Visto che: 

nell’ambito di questi ruoli sono articolate nove qualifiche:  

a) Specialista vigile del fuoco;  

b) Specialista vigile del fuoco esperto;  

c) Specialista vigile del fuoco coordinatore;  

d) Specialista capo squadra;  

e) Specialista capo squadra esperto;  

f) Specialista capo reparto;  

g) Specialista ispettore;  

h) Specialista ispettore esperto;  

i) Specialista ispettore coordinatore. 

 

Preso atto che: 

nell’ambito delle Specializzazioni del CNVVF esiste quindi un solo ruolo in cui sono 
articolate nove qualifiche. 

fatto salvo le competenze di PG - in cui esiste la divisone tra agenti e ufficiali tra 

Vigili e CS CR e IS e particolari compiti di responsabilità inerenti l’organizzazione dei 
Nuclei - funzioni e compiti sono esattamente uguali per tutti senza alcuna distinzione 

tra i gradi per il personale specialista, come invece diversamente avviene e viene ben 

specificato per il personale operativo che è articolato nei ruoli: 

Vigile 

Capo Squadra e Capi Reparto 

Ispettori 

Dove i diversi ruoli hanno funzioni e compiti diversi e diversificati.                                   
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Constatato che: 

tale situazione è identica per tutti gli specialisti, sia per ruoli delle specialità 

aeronaviganti, che per i ruoli delle specialità nautiche e dei sommozzatori, ovvero funzioni e 

compiti operativi sono uguali dal vigile all’Ispettore Coordinatore come da Art. 31 

(Funzioni del personale dei ruoli delle specialità aeronaviganti) e Art. 48 (Funzioni del 

personale dei ruoli delle specialità nautiche e dei sommozzatori). 

 

Tenuto presente le 

proposte dell’amministrazioni inerenti la semplificazione dei ruoli e delle qualifiche 

di tutto il personale del C.N.VV.F.: VF, CS, CR, Ispettore antincendio. e per il personale 

specialista una revisione, in un’ottica semplificatrice e di omogeneizzazione, della disciplina 
dei vigenti ruoli specialistici (aeronaviganti, nautici e sommozzatori), con eventuale 

sviluppo direttivo. 

 

In considerazione  

delle richieste, istanze e aspirazioni di tutti gli specialisti del CNVVF: 

Elicotteristi, Elisoccorritori, nautici e Sommozzatori 

dell’attuale asset normativo 

delle dichiarazioni d’intenti dell’amministrazione  

 

SI CHIEDE 

nell’ambito delle modifiche ordinamentali, attualmente in esame da parte 
dell’amministrazione, l’istituzione di una sola qualifica – equivalenti all’apicale riferito alla 
tabella “C” - in sostituzione delle nove attualmente presenti, suddivisa in relazione 

all’anzianità di servizio in tre denominazioni in relazione all’anzianità di servizio nella 
specializzazione, anche – preferibilmente – con denominazione diversa da quelle in uso. 

 

Nella speranza che al Segreteria Nazionale tenga nella giusta considerazione quanto 

si qui richiesto si inviano cordiali saluti 

               SCS Massimo Iodice 

                   Responsabile Nazionale Specialisti Sommozzatori CoNaPo 

              Vice Segretario Regionale Campania CoNaPo                                                  

Vice Segretario Provinciale ConaPo Comando VVF Napoli 
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